

Το Βήμα των αναγνωστών μας

ΕΟΚ σημαίνει οι φτωχοί φτωχότεροι

Αγαπητή «Χαραυγή»

Μερικοί, δια μέσου της τηλεόρασης, προσπαθούν να μας πείσουν με τα φτωχά αδύνατα επιχειρήματα τους, ότι θα πρέπει αμέσως να ενταχθεί η Κύπρος στην ΕΟΚ, για να τύχουμε και της βοήθειας της στη λύση του Κυπριακού πολιτικού μας προβλήματος.

Αυτοί οι κύριοι φαίνεται, δεν έχουν καταλάβει ή κάνουν πως δεν καταλαβαίνουν τις επιπτώσεις, που θα έχει η Κύπρος και οι χαμηλά αμειβόμενοι εργαζόμενοι, ιδιαίτερα οι συνταξιούχοι με μειωμένες συντάξεις, σε περίπτωση ένταξης της Κύπρου στην ΕΟΚ.

Το Κυπριακό πολιτικό μας πρόβλημα, κατά τη γνώμη μου, μπορεί να προωθηθεί και να εξευρεθεί μια μόνιμη, δίκαιη λύση δια μέσου του ΟΗΕ και τις αποφάσεις του. Τέτις λύση, που να διασφαλίζει το αδέσμευτο, ανεξάρτητο κυπριακό κράτος, χωρίς δικαίωμα μονομερούς επέμβασης ή επέμβασης άλλων χωρών στα εσωτερικά της Κύπρου.

Η ένταξη της Κύπρου στην ΕΟΚ, θα συμβάλει μόνο για να γίνουν οι πλούσιοι πλουσιότεροι και οι φτωχοί φτωχότεροι και στην ολοκλήρωση της καταστροφής εκείνου που απόμεινε από το 1974.

Γ. Ζεντίλης
Λεμεσός

Για το Δημόσιο Αρχείο

Αγαπητή Σύναξη,

Με αφορμή πρόσφατα δημοσιεύματα στον ημερήσιο και περιοδικό Τύπο (Αλήθεια 3/5, Σημερινή 4/5, 5/5 και 6/5, Ελευθεροτυπία 4/5 και «Περιοδικό» 12/5) για το Δημόσιο Αρχείο του κράτους και τον θόρυβο που δημιουργήθηκε γύρω απ' αυτό, θα ήθελα με απλά λόγια και σύντομα να παρουσιάσω την άλλη όψη των πραγμάτων. Εργάζομαι ως ερευνητής του Κέντρου Μελετών Ιεράς Μονής Κύκκου στο Δημόσιο Αρχείο για μακρό χρονικό διάστημα για αυτό ό,τι πω, θα βασίζεται σε δικές μου εμπειρίες.

Ξεκινώντας από την τιμή των φωτοτυπιών (15 σ. για τις πρώτες 200 και 20 σ. για τις επόμενες) χαρακτηρίστηκε το Δημόσιο Αρχείο σαν εμπόδιο στην έρευνα σε βάρος αυτού του τόπου. Το λάθος, πιστεύω, είναι ότι συνδέθηκαν η τιμή των φωτοτυπιών με το έργο του Αρχείου. Η τιμή καθορίστηκε όχι αυθαίρετα αλλά με βάση κάποια επιχειρήματα. Αν η όλη διαδικασία για μείωση της τιμής (που συμφωνώ πως πρέπει να γίνει) ξεκινούσε σε συνεργασία με το Δημόσιο Αρχείο, τα πράγματα θα ήταν διαφορετικά.

Είναι φανερό όμως ότι η όλη διεργασία κινήθηκε σε προσωπικό επίπεδο. Είναι φανερό ότι ήθελαν να καταφέρουν κάποιο πλήγμα στο Δημόσιο Αρχείο και ιδιαίτερα στην έφορο του. Κατηγορείται ότι δεν προωθει την έρευνα. Οποιοσδήποτε μπήκε για πρώτη φορά στο Αρχείο και είναι τιμωμένος με τον εαυτό του μπορεί να μιλήσει. Η έφορος κάθεται προσωπικά με τον κάθε ερευνητή (κάτι που σπανίζει σε ανώτερους δημόσιους υπάλληλους) να του εξηγήσει με κάθε λεπτομέρεια τον τρόπο διεξαγωγής της έρευνας, να τον κατατοπίσει για οτιδήποτε γνωρίζει. Πως μπορεί λοιπόν να χαρακτηρίζεται, ελαφρά τη συνειδήσει, ότι κάθε ερευνητής θεωρείται εισβολέας στο Αρχείο όταν, τόσο η έφορος όσο και οι άλλοι υπάλληλοι βρίσκονται εκεί για να «υπηρετούν» (και όχι απλά να εξυπηρετούν) τον κάθε ερευνητή με τις ιδιοτροπίες του και τις απαιτήσεις του (για να μιλούμε ειλικρινά).

Εκεί που τελειώνει η λογική, λοιπόν, δεν αρχίζει το κράτος, όπως γράφτηκε από σοβαρό (όπως θέλει να χαρακτηρίζεται) περιοδικό, αλλά τα απρόσεκτα δημοσιεύματα κάποιων δημοσιογράφων.

Οι φωτοτυπίες ίσως πρέπει να φτηνίσουν, αναδρομικά σίγουρα θα πρέπει να δοθούν, όμως ας μη κρεμίζουμε τα πάντα, γιατί εμείς καταντούμε το κράτος αναρχία με τη στάση και τα δημοσιεύματα μας.

Με εκτίμηση
Νίκος Χριστοδούλου
Στρόβολος

Το κόμμα θα ξεπεράσει την καταιγίδα

Από τη μακρινή Σοβιετική Ένωση παρακολουθώ το δράμα που παίζεται μέσα στο κόμμα μας. Το κόμμα της εργατιάς, το τιμημένο αυτό κόμμα που πρόσφερε και προσφέρει τα πάντα στην εργατική τάξη.

Πραγματικά ντρέπομαι για αυτή την κατάσταση. Ακούοντας ότι πέντε από τους βουλευτές του κόμματος αποχώρησαν από την κοινοβουλευτική μας ομάδα, ιδρύοντας ξεχωριστή. Ακόμα, συγκεκριμένα, για ορισμένους πρώην «συντρόφους» όπου ξέρω προσωπικά.

Και διερωτούμαι: Επί ημερών του αείμνηστου σύντροφου Παπαϊωάννου γιατί αυτοί οι «σύντροφοι» δεν μιλούσαν για φράξιες μέσα στο κόμμα, γιατί δεν αποχωρούσαν από την κοινοβουλευτική μας ομάδα;

«Σύντροφοι!» Μήπως είναι λίγες οι αρχηγίες και οι τιμές που σας έδωσε αυτό το κόμμα, το κομμα του λαού, που τώρα αρνείστε; Ή μήπως είναι λίγες οι υπο-

τροφίες που πήρατε για να σπουδάσετε τα παιδιά και τα εγγόνια σας. Όπως γνωρίζω όλα τα παιδιά σας και τα εγγόνια σας σπούδασαν ή σπουδάζουν στις Ανατολικές χώρες, και με χώρα και κλάδο της επιλογής τους. Ακόμη, συγκεκριμένα, ξέρω άτομο που ήταν υπότροφος Σοβιετικής Ένωσης, δεν της άρεσε τάχα και τώρα σπουδάζει στην Αν. Γερμανία, με υποτροφία του κόμματος φυσικά. Η μια υποτροφία πήγε χαμένη (όπως και τόσες άλλες περιπτώσεις), μπορούσε να σπουδάσει ένα παιδί κάποιου εργάτη που τιμά το κόμμα μας. Να γινόταν ένας επιστήμονας να υποστηρίξει το ΑΚΕΛ, όχι να το προδώνει όπως εσείς.

«Σύντροφοι!» Θέλω να σας τονίσω ότι όλοι να μπορούμε να είμαστε γραμματείς ή Γ.Γ. της Κ.Ε. του ΑΚΕΛ.

Συγχαίρω τον γραμματέα μας — της Κ.Ε. του ΑΚΕΛ σύντροφο Δημήτρη Χριστόφια — για την μεγάλη του προσφορά στο κόμμα, τώρα, που βρίσκεται σ' αυτή την κρίσιμη κατάσταση και γενικά για την αντιμετώπιση όλων αυτών των δυσάρεστων γεγονότων.

Συγκεκριμένα θέλω να αναφερθώ στον κ. Παιονίδη. Ο κ. Παιονίδης ήταν έμμισθος του κόμματος. Όταν ήταν οι δημοτικές εκλογές στη Λεμεσό, το κόμμα τον πρότεινε για δήμαρχο. Με λίγους ψήφους διαφορά, θα έπαιρνε αυτό το αξίωμα. Το κόμμα όμως, ο κ. Παιονίδης το βρίζει. Σ' αυτό το κόμμα που χρωστά τα πάντα.

Από τον καιρό που ο κ. Παιονίδης διορίστηκε πρόεδρος του ΘΟΚ από τον κ. Βασιλείου (κατά την προεκλογική εκστρατεία, ο κ. Παιονίδης βρισκόταν σχεδόν πάντα στο πλευρό του κ. Βασιλείου σε κάθε συγκέντρωση, μαζί με τη γυναίκα του κ. Ελλη Παιονίδου), φρόντιζε να μην εμφανίζεται στις δημόσιες συγκεντρώσεις του ΑΚΕΛ και πολύ λίγο ενδιαφερόταν για τα κομματικά του καθήκοντα. Όπως γνωρίζετε, αυτό το κόμμα που ο κ. Παιονίδης αρνείται τώρα, του σπουδάζει δυο παιδιά στις Ανατολικές χώρες.

Ντροπή σας κ. Παιονίδη για αυτές σας τις πράξεις εναντίον του κόμματος. Ποτέ δεν περίμενα από σας κάτι τέτοιο.

Προσωπικά εκφράζω την αμέριστη μου συμπάρασταση στην ηγεσία του κόμματος μας. Σύντροφοι, πιστεύω ότι το κόμμα μας με την βοήθεια όλων μας θα ξεπεράσει αυτή την καταιγίδα. Όλοι μας ξανά με περηφάνεια και αγωνιστικότητα θα δούμε το κόμμα μας στην πρώτη γραμμή.

Επίσης ζητώ από τους πέντε βουλευτές να παραιτηθούν. Το ΑΚΕΛ τους ψήφισε σαν βουλευτές. Τώρα το αρνιούνται. Αρα δεν έχουν κανένα δικαίωμα να παραμείνουν βουλευτές.

Ευχαριστώ για
τη φιλοξενία
(Μια φοιτήτρια
της Σοβ. Ένωσης)